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— L6sungen—

Aufgabe 1

a) Gaufischer Algorithmus:

1 0 0 1 2 4
0 1 0 2 3 3 (Z2 . Z2 - 2Z1)
0 0 1 3 4 1 (Z3 : Z3 - 3Z1)
-2 1 0 0 -1 -5
-3 0 1 0 -2 -11 (Zg . Z3 — 2Z2)
-3 2 0 1 0 -6 (Z1 . Z1 - 623)
-2 1 0 0 -1 -5 (Z2 . Z2 - 523)
1 -2 1 0 0 -1
-9 14 -6 1 0 0
-7 11 -5 0 -1 0
1 -2 1 0 0 -1
Wir erhalten also:
-9 14 -6
B! = 7 —-11 5
-1 2 -1

b) Mit den kanonischen Basisvektoren €}, €, €3 des R?® erhalten wir

g;aif(a) = a1<_2)+a2(_}‘11>+a3(—(53>

3
—9a + 14y — 603 N —’( 4_,‘)
( 70!1 — 110!2 + 50!3 ) - f ;a,ez
c¢) Unmittelbar aus b) ergibt sich

= (9 110

d) Die vorgegebenen Vektoren sind gerade die Spaltenvektoren von B aus a). Da B
regulir ist, ist C eine Basis des R?, und es gilt

AEgC = AEsB-



Damit ergibt sich

AEzc(f‘) = AEzEs(fijAEsc

-9 14 -6 124
- 7 -11 5 233
3 41
B 100
N 010
Aufgabe 2
a) Mit
gz, y,2) =x+y—2=0
go(z,y,2) =x+2+5=0
ergibt der Lagrange-Formalismus das Gleichungssystem
(1) 2r = )\1 + )\2
(2) 2y=X\
4) z+y=2
(5) z+2z=-5.
Setzen wir A1, Ay aus (2), (3) in (1) ein, dann erhalten wir mit (4), (5) das lineare
Gleichungssystem
r—y—z = 0
T+y = 2
T +z = =5

mit der eindeutig bestimmten Losung
r=-1,y=3, 2=-4.
Damit kann f nur im Punkt (—1,3, —4) ein Extremum besitzen.

b) f ist im R® durch 0 nach unten beschriinkt und fiir |(x,y,2)| — oo nach oben
unbeschrénkt.

Damit ist f auf
{(ﬂ'),y,Z) | gl(xvyaz) = gg(x,y,z) = 0}

nach unten beschrinkt, nach oben unbeschrinkt, und nimmt als stetige Funktion

ein Minimum an. Also ist
f(~1,3,—4) = 26

Minimum von f unter den vorgegebenen Nebenbedingungen.

Aufgabe 3

a) Mit 7, = (P, Qa)” gilt



Fiir ap = 2 ist die Integrabilitdtsbedingung erfiillt, und fiir die zugehtérende Poten-

tialfunktionen muss
fo =22 +2y*, f, =4zy + 3y

gelten:

fla,y) = 2% + 22y® + c(y)

— fy=day+d(y) = 4oy + 32 = ¢(y) = 3y> = c(y) = y* + C
Also sind

flz,y) =2 +229° +4*+C (C €R)

die zu v, gehorenden Potentialfunktionen.

b) Direkte Berechnung des Kurvenintegrals:

Aufgabe 4

a) Integralsatz von Gauf:

//Uﬁodp=/// div# dB
F B

mit
divi =4z .

Als Teilbereich einer Hohlkugel beschreibt man B zweckméBigerweise durch Kugel-
koordinaten:

x = rcos @ sin ©

y=rsingsin®, V3<r<v5, 0<p< 2,007

z=rcosO
sowie 5

det (z.9,2) = —r’sin®.

o(r, ¢, 0)



Es folgt

5 VB 3
/// dideB:4/ / /rcos@-r%in@dgodrd@
B

0=0 r=/3 ¢=0

™ s

3 V5
:27r//r3sin®cos®drd@: g/(fﬂﬁ)sin@cos@d@
0 3 0

1 T
= 81 - ~sin’ 0|2

2
=47 = //ﬁNOdF
F

b) F; ist der Viertelskreisring

Fy={(z,9,0)|3<2>+¢y*<5,2>0, y>0}.

Es gilt
0 0
z? +y° ~1

=>//17]\70dF:—// (22 + y?) dzdy.
Fy
Fy

Mit Polarkoordinaten ergibt sich

V5

L3 m 1
// NodF:—//r?’dgodr:—g-Zrﬂﬁ
V3 0

U
= 2.



